

文苑信息

(2014 年第 4 期, 总第 7 期)

天津师范大学文学院



2014 年 3 月 15 日版

文学院承办校第十届研究生学风论坛

近日,由文学院和教育科学学院联合承办的校第十届研究生学风论坛成功举办。本届学风论坛结合当下一档收视火爆的娱乐节目《爸爸去哪儿》展开,名为“从《爸爸去哪儿》透视文化与教育”。

院党委书记、研究生辅导员刘红英老师,党委副书记李蓉老师,商昌宝副教授、赵欣博士、学科办主任周宝东博士等老师参加了此次活动。现场气氛热烈,座无虚席。活动开始,刘红英书记首先致辞,她回顾了参加上次学风论坛的经历,与大家分享了自己的感受,祝大家能在学风论坛这个大舞台展示自己的魅力。

教科学院章鹏、方学娇同学和我院研究生乔石、赵倩倩同学分别作了精彩演说。在同学提问环节,各位嘉宾分别从当前大众文化、学前教育和文学不同的专业领域并结合自身做爸爸的经验体会耐心地予以解答。与会嘉宾对这档亲子类娱乐节目火爆现象背后原因的深刻挖掘和理论提升赢得大家的阵阵掌声,使同学们透过一款娱乐节目产生了更为严肃的思考。

美学研究立足天津文化 观点碰撞萌发学术新芽——天津市美学学会 2013 年学术年会在我院成功召开

近日,天津市美学学会在我校文学院学术报告厅成功召开了主题为“美学与天津文化”的 2013 年学术年会。天津社科院研究员、著名美学学者徐恒醇先生,天津市美学学会会长、南开大学哲学院薛富兴教授,天津市美学学会副会长、院长赵利民教授,天津市教委体卫艺处刘恒岳处长,天津人民出版社臧策编审,天津泥人张世家、泥人张美术馆馆长张宇先生出席年会并致辞。我校文艺学学科团队教师、天津市美学会会员和师生代表 60 余人参加了会议。会议开幕式由天津师大文学院文艺理论教研室主任刘顺利教授主持。

赵利民院长首先代表天津师范大学文学院对各位专家、学者、同学们的到来表示热烈的欢迎,在致辞中他回顾了天津市美学学会的发展历程及我院在天津文化研究方面所做的主要工作,随后表达了他对本次学术年会积极的学术期待。薛富兴教授就天津文化发展问题作了重点发言,他重申了“美学与天津文化”的主题,提出了天津市美学学会应该为天津文化的提升性构建贡献自己的力量。

在上午的会议主题发言中,徐恒醇先生、张宇馆长、刘恒岳处长、彭军教授等专家学者围绕如何确立天津本土文化意识以及培育天津文化土壤踊跃发言、各抒己见。下午年会进行

了分场专题讨论，第一分会场以天津文化为主题，天津财经大学艺术学院李海亭博士、李逸津教授、天津社科院文学所李进超博士、刘顺利教授、薛富兴教授众学者各抒己见。第二分会场的南开大学哲学院朱进富教授、天津外国语大学潘道正博士、天津财经大学李然老师、邓军海副教授等学者们则带来了自己的最新研究成果。4时许，整个会议在学者们意犹未尽的探讨中划上了圆满的句号，与会者无不获益匪浅。本次大会收获颇丰为天津市美学学会的进一步发展，为我校文艺学、美学学科的发展奠定了良好的基础，对天津市经济社会发展文化大繁荣的建设提供了有力的智力支持。

文学院 2013 年“非你不可”学生模拟招聘会成功举办

近日，文学院 2013 年“非你不可”学生模拟招聘会在院报告厅举办。活动邀请了和平区中心小学方千老师、南开区华夏小学张悦老师、天津工商银行刘子辰女士和精武镇大南河村党支部书记助理陆文静女士担当评委。院党委副书记李蓉、团委书记张玥、学工办尹德军及院研究生会常务副主席高强作为嘉宾出席活动。

本次活动分为四个环节，分别为“集体亮相、情景再现、天生我才和巅峰对决”。选手被分为中学语文教师组、汉语国际教育教师组、公务员组和文秘组四组进行比赛。“情景再现”考验选手的创造力和应变力，“天生我才”为知识问答环节，考察选手的专业知识水平，“巅峰对决”考察选手与考官一对一的面试能力。参赛选手表示，活动很有意义，不仅丰富了专业知识，也提高了就业能力；观赛的很多同学也表示获益匪浅，一定努力加强自己的各方面学习，努力提高就业技能，为将来就业竞聘做好充分准备。

“观乎人文 化成天下”——2013 年华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛总决赛在我校成功举行

2013 年 12 月 22 日，天津师范大学承办的“观乎人文 化成天下”-----2013 年华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛总决赛在我校音乐厅成功举行。从内蒙古自治区、北京市、河北省、天津市、山西省等五省（市、自治区）人文知识竞赛中脱颖而出的内蒙古民族大学、中央民族大学、河北民族师范学院、天津师范大学、山西大学代表队齐聚天津师范大学，分别代表五省（市、自治区）分赛区参加总决赛。最终，全部由文学院学生组成的天津师范大学代表队凭借突出表现获得一等奖第一名的历史最好成绩。

国家教育部原副部长、中国高等教育学会原会长周远清，天津市政协副主席、天津师范大学校长高玉葆，天津市教育委员会副主任、天津市大学生人文知识竞赛组委会主任韩金玉观看比赛并致辞。《天津日报》社党委书记、社长、教育部高等学校文化素质教育指导委员会原委员杨桂华赛前会见了各位评委和来宾。内蒙古民族大学党委副书记肖剑平、副校长任军，华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛组委会秘书长、教育部高等学校文化素质教育指导委员会委员、清华大学程刚教授，天津市教委高教处处长、天津市大学生人文知识竞赛组委会副主任张卫国，北京市教委高教处副处长金红莲，参赛五个高校的相关处室、学院负责人等领导同志莅临决赛现场，观看了比赛。同时，来自清华大学、南开大学、广西大学、郑州大学、北京理工大学、南京理工大学、成都工业大学、大连工业大学等近 10 所兄弟院校

的领导和师生前来观摩比赛。

东南大学古体诗研究专家王步高教授、内蒙古大学高建新教授、中央民族大学刘淑欣教授、河北民族师范学院赵艳玲教授、南开大学文学院院长沈立岩教授、天津市艺术研究所所长张蕴和教授、山西大学侯文宜教授等专家学者担任了总决赛的现场评委。华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛组委会副秘书长唐帼丽教授，中国劳动关系学院贺严教授担任总决赛的仲裁员。

为进一步提高当代大学生的人文素质，拓宽大学生的文化视野，提升大学生的文化品位，培养大学生的创新精神与团队合作意识，增强大学生对人文知识的兴趣及阅读人文经典的自觉性。促进科学与人文的交融，加强各高校间的相互交流与合作。自 2011 年起，华北五省（市、自治区）教委（教育厅）决定联合举办大学生人文知识竞赛，并成立由华北五省（市、自治区）教育主管部门主要领导组成的大学生人文知识竞赛工作领导小组和组织委员会，秘书处设立于清华大学。总决赛分为格律诗创作、知识问答、即兴说理、人文演绎四个环节。

今年的华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛，共有 147 所高校参赛。总决赛中，经过场上选手的充分发挥、精湛表现和激烈角逐，最终天津师范大学代表队以优异总分成绩获得一等奖第一名，中央民族大学代表队获得一等奖第二名，山西大学、河北民族师范学院、内蒙古民族大学代表队获得大赛二等奖。同时，天津师范大学代表队获大赛“最佳人文演绎”单项奖，我校获得大赛“最佳组织奖”，天津师范大学刘传宾，中央民族大学叶楚炎，山西大学王园，河北民族师范学院李华颖，内蒙古民族大学姚民治等老师获得大赛“优秀指导教师”奖。

通过本次比赛，提高了参赛各高校大学生的人文修养，提升了赛区高校对大学生文化素质的重视程度，为当代大学生的更好的成长与成才奠定更为宽厚的基础。在观摩华北五省（市、自治区）总决赛的基础上，本届大赛为各高校素质教育搭建一个互相交流的学习平台，12月 23 日由中国高等教育学会大学素质教育研究分会、华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛组委会与天津师范大学联合举办了“大学生人文知识竞赛与人文教育经验研讨会”，会上，参赛和前来观摩的各高校代表针对当前大学生人文素质教育现状积极展开研讨，并交流了各个省市高校的经验与做法。会议同时对下一届华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛相关工作进行了沟通与部署。